

永远做党和人民的忠诚卫士

——全国公安系统英模代表群像(下)

本报记者 张天培

英雄是一个民族最闪亮的坐标。

忠诚党和人民事业,牢记使命、忠实履职,顽强拼搏、无私奉献,党的十九大以来,公安队伍涌现出了一大批英雄模范。他们在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出,冲锋在前;在重大安保任务面前不怕疲劳、连续奋战;在平凡工作岗位上默默耕耘、当好“螺丝钉”,为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起坚不可摧的铜墙铁壁。

默默奉献,坚守在祖国和人民最需要的地方

平均海拔超过4800米,每年7级以上的大风天数达200余天。在这样恶劣的自然环境下,西藏陆路“大动脉”上驻守着一支支队伍,守护着青藏公路物资和人员运输的交通安全。

西藏自治区安多县公安局交警大队成立于2004年,现有民警14名。在109国道海拔最高的181公里路段上,全体民警用实际行动谱写了爱民护民的感人篇章。2019年初,安多县出现历史罕见降雪,导致109国道唐古拉山段最多时滞留车辆600余辆、人员1300余人。面对这样严峻的状况,安多县公安局交警大队民警在海拔5200多米的唐古拉山安营扎寨,一干就是51天。这51天里,他们平均每天睡眠时长不足5小时,感冒了、脚肿了、脸冻伤了,也无一退宿,创造了无一起因拥堵引发道路交通事故和无一人名人员因高反死亡的战绩。

“毒贩在哪里,战场就在哪里”。云南保山,地理位置特殊,是全国禁毒斗争的主战场和最前沿。面对复杂的禁毒形势,2002年2月,保山市公安局组建全国首支流动查缉毒品专业队伍——流动查缉大队。20年来,共缴获毒品3.577吨,抓获毒贩3609人。一次次无畏冲锋斩断毒流,一代代缉毒警察接续奋斗。“虽然有流血牺牲,但每当遇到毒贩,大家依然毫不犹豫地冲上去。”提起自己的战友,查缉大队副大队长李全帮觉得自豪且感动。

南海之滨,落马洲畔,深圳出入境边防检查总站皇岗边检站执勤十三队担负着福

田口岸出入境旅客查验和监护任务。他们坚守岗位,在粤港澳大湾区建设浪潮中奋勇争先。2017年以来,该队累计查验出入境人员1300余万人次,查获各类违法违规人员5200余人次。

2022年北京冬奥会、冬残奥会期间,安保任务责任重大、使命艰巨。北京首都国际机场西航站区派出所治安队长路涛主动请缨,连续奋战169天,时刻紧绷“细致、精致、极致”这根弦,和战友共同保障了1100架次航班、5.6万余人次旅客的安全撤离,展现了首都机场公安的过硬作风,为冬奥盛会作出贡献。

“把住疫情防控第一道关,才能守护好这座城市的千家万户。”吉林省长春市公安局特警支队三大队大队长孙浩在全市疫情最吃紧的阶段,赶赴抗疫一线,马不停蹄地开展各项工作。保障物资顺利运达、护送有困难的人群、检查民警防护和消杀装备……孙浩始终战斗在抗疫一线,日夜坚守。“当国家有困难、人民有需要,我一定在!”孙浩坚定地说。

湖南省韶山市公安局韶山冲派出所地处毛泽东同志故居附近。该所始终坚持“安全第一”,圆满完成党和国家领导人、外国政要等来韶的警卫任务500余批次,完成重大安保任务1500余次,实现68年警卫安保“零事故”。全所民警传承红色基因、发扬优良传统,积极创新景区现代警务模式,以实际行动守护人民群众的生命财产安全。

英勇无畏,一腔热血 诠释使命担当

人民警察,责任如山。凭着对事业的执着,河南省濮阳市公安局刑侦支队民警陈民生一直用自己的行动,践行着从警誓言。

“干刑警这一行,我今生无怨无悔。”陈民生感慨,人民警察守护社会安宁和谐,身后是手无寸铁、渴望平安的百姓,作为刑警只有破案才能完成使命。“案件不破,分析不止,研判不止”,他总是将困难置之度外,以支队为家,加班加点超负荷工作。他一丝不苟、认真钻研,不放过任何蛛丝马迹,破获了一大批重大大案,抓获了一大批在逃犯罪

嫌疑人,为当地刑侦事业发展作出突出贡献。

夜以继日奋战在刑侦第一线。云南省新平彝族傣族自治县公安局刑侦大队教导员饶惠莹是当地少有的刑事技术女民警,从事刑侦工作一干就是25年。她说:“破案,是我的职责,更是我人生最大的成就。”一枚不起眼的指纹、一个细微痕迹、一次DNA提取,她都当作破案的关键。工作以来,她共参与勘查各类犯罪现场4200余起,提取现场痕迹物证5000余件,在命案侦破、扫黑除恶专项斗争中更是通过痕检经验破获了一大批重案要案。

深耕前沿技术领域,勇做扫黑除恶“急先锋”。从警18年来,福建省福州市公安局刑侦支队六大队大队长高湛始终奋战在打击犯罪一线,参与侦办各类案件4000余起,协助抓获犯罪嫌疑人6000余名,展现出顽强的工作作风、过硬的业务素质。在扫黑除恶专项斗争中,高湛抽丝剥茧、深挖线索,破获一批公安部、省公安厅挂牌督办的重大涉黑案件,为抓捕境外在逃人员提供重要技术支持,助力实现全省扫黑除恶“逃犯清零”。

“干就干到最好”,安徽省阜阳市公安局颍州分局刑侦大队民警年国强一直以最高标准严格要求自己,对自己经办的案件,做到案卷零瑕疵、命案全侦破、积案全清零。他每天“泡”在网上10多个小时,研究追逃新技术,经过不断总结提炼,慢慢摸索,成功破获各类逃犯“行踪密码”,连破系列大案要案。2012年以来,年国强先后参与抓获各类犯罪嫌疑人4000余人,其中命案逃犯100余人,破获公安部部督案件50余起。

一心为民,做守护百姓平安的贴心人

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”对于北京市公安局西城分局牛街派出所民警沈琦来说,社区民警这份工作,不单是一份职业,更是一份守护百姓平安的事业。

沈琦负责的辖区内居民老龄化程度高,

超过80岁的老人占到17%。为了保护老人的生命财产安全,她推行邻里守望、结对子等机制,建立“老年人平安档案预警系统”,以多方位打卡、一键式呼救、智能家居等方式为老人提供生活便利和安全保障。老人遇到困难都会第一时间想到沈琦,把她当作自己的亲女儿一样。

派出所是社会治安的“第一道防线”。茨坪派出所地处井冈山风景名胜区核心区,辖区面积130平方公里,近年来井冈山的游客超过1800万人次。为更好地守护一方平安,做百姓的贴心人,茨坪派出所针对游客的求助类警情,在各景区景点设立了专门的服务站。让游客感受到“服务站就在身边,安全感十足”。

“干一份工作,要对得起当初许下的承诺。”重庆市巫溪县公安局通城派出所坐落在重庆最高峰阴条岭山下,海拔1000米左右,是一个不折不扣的高山边远派出所。面对困难环境,派出所所长钟小军毫不退缩,总是奔波在一线。

为帮群众寻找丢失的60余只山羊,冒雨搜山,掉进5米多深的天坑;攀着绳索,带同事下到50多米的悬崖下救助村民;不辞辛苦,反复上门沟通,帮助聋哑人融入生活……当地人一提到钟小军,都不禁赞叹:“钟所长是我们的贴心人!”

“国泰民安,稳如泰山。”这是山东省泰安市公安局泰山景区分局岱顶派出所所长张连波许下的朴实诺言。他始终以“建设平安泰山”为己任,一步一个脚印地践行着人民警察的忠诚、干净和担当。他带领民警创新“流动式调解执法”,在辖区沿途设置多个“纠纷调解室”,根据警情特点实施错时动态防范,让民警跟着游客走、警力跟着警情走。近年来,张连波直接服务游客200余万人次,调解纠纷500余起,创下涉旅警情处置“零投诉”的纪录。

面对人民群众深恶痛绝的电信网络诈骗,浙江省绍兴市公安局越城区分局刑侦大队大队长杨健哲大胆创新、突破思路,积极探索涉网犯罪打击新模式,融合反诈反制、刑事技术等多种手段,保持对电信网络诈骗等新型涉网违法犯罪的严打高压态势,有力保护人民群众财产安全。

浙江大力实施强村富民集成改革 农旅双向借力 盘活闲置农房

本报记者 李中文 顾春

初夏的一个周末,浙江省舟山市岱山县双合村热闹起来,到处是游客……岱山是海岛县,双合村位于偏远角落,村民自古以捕鱼为生。2021年底,舟岱大桥开通,双合村正好在高速公路路口旁。一度萎缩的小村庄,渐渐焕发生机,闲置农房被改建成民宿、茶吧、餐厅,不少影视摄制组来此取景。

今年2月,浙江省发展改革委发布浙江高质量发展建设共同富裕示范区2022年主要目标,确定打造10项标志性成果。“农村集体经济改革发展,大力实施强村富民集成改革,全省域推进闲置宅基地和闲置农房激活改革”就是其中一项。

瞅准时机,双合村村民王代明租用邻居家旧屋,改造成民宿开业。如今,他家的民宿和餐厅生意红火,每逢节假日,游客需要提前预订。据王代明统计,2021年他家民宿收入40余万元。“去年,海岛万幢农房激活行动被列为舟山市共同富裕示范区先行市建设试点。”舟山市农业农村局相关负责人介绍,“目前,舟山市创建闲置农房盘活利用示范区8个,激活闲置农房3740套,出租农房的农户年均增收3万余元,带动就业1.5万人。”

桑葚采摘时节,嘉兴桐乡市崇福镇“桑在云间”农场里,乌黑发亮的桑果令游客们口齿生津。崇福镇将流转的农房改造成农业创客孵化平台“农创大院”,吸引上百名高校毕业生前来创业。本地姑娘张静惠上大学毕业后,返乡创立“桑在云间”农场项目,和伙伴们一道建起蚕房、工作室,还种下了31亩桑园。“接下来是加工销售蚕丝被、真丝睡衣等。去年通过网络直播,获得200多万元销售额。”张静惠说,“共同富裕路上,需要有年轻人扎根乡村,做出业绩,让更多人看到乡村全面振兴的美好前景。”

丽水市遂昌县西滩村茶园自然村,藏在浙西南大山深处,常住人口不到50人。深圳乐领生活发展有限公司看中这里的原生态,租下24幢闲置农房,开启“旗山侠隐”项目,包含庭院、户外舞台、瑜伽房、文化走廊等,吸引了不少游客。公司聘用了16名村民,村民罗根荣成为农业方面的主管。“工资一年近5万元,还有宅基地和农田流转收入,一年能有10万多元收入。”罗根荣说。

湖州市吴兴区织里镇山林村波斯荡景区,一个周末就接待了游客上千人次。“我们把旅游产业嵌入美丽乡村建设,开辟了儿童乐园、极限运动区和垂钓赛区。”山林村党支部书记沈如方介绍,“通过土地整理和盘活低效厂房等举措,村集体收入已突破100万元。”

“当前,浙江立足高质量发展建设共同富裕示范区,正推进以集体经济为核心的强村富民乡村集成改革,打好‘宅基地改革+乡村建设’‘市场化改革+集体经济’等组合拳,力争到2025年,闲置农房盘活总价值突破400亿元。”浙江省农业农村厅厅长王通林说。

本版责编:董建勤 康岩 刘涓溪

重庆大足

做靓文化会客厅 建强“两高”桥头堡

重庆市大足区,地处成渝地区双城经济圈,是联动渝西、川东周边的桥头堡城市。这里历史悠久、山川毓秀,拥有世界文化遗产——大足石刻,是巴蜀文化旅游走廊上一颗璀璨的明珠。

作为重庆主城都市区桥头堡城市、巴蜀文化旅游走廊重要支撑、成渝主轴线特色产业集聚地,大足坚持从全局谋划一域、以一域服务全局,抢抓机遇、乘势而上,积极融入成渝地区双城经济圈建设,加快做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡。

擦亮“金字招牌” 打造国际文旅名城

1999年,大足石刻被列入《世界遗产名录》,成为大足一张熠熠生辉的“金字招牌”。在这张“金字招牌”的带动下,一幅文旅产业繁荣发展的画卷在大足徐徐展开:龙水湖旅游度假区跻身市级旅游度假区;十里荷塘·山湾时光等乡村旅游景点游人如织;环龙水湖半程马拉松赛等赛事活动成功举办。

未来,大足将聚焦国际化,坚持高点定位,对标国际一流,不断擦亮大足石刻“金字招牌”,打造国际知名旅游地、世界知名研究院,做靓近悦远来、享誉世界的文化会客厅。

大足石刻文化公园是打造文化会客厅的基础。大足将全域打造大足石刻文化公园,努力使其成为巴蜀文化旅游走廊的重要引领、川渝石窟寺国家遗址公园的重要支撑、中华优秀传统文化传承的重要基地、世界文明交流互鉴的重要载体。

打造文化会客厅,既要有“颜值”,也要有“价值”。大足将不断加快建设世界知名研究院步伐,实施重点文物保护工程,承担国际国内重点科研项目,引育专业人才,挖掘大足石刻的内涵价值,打造世界文化遗产学术研究新高地,用文化对话世界,提升会客厅价值。

此外,大足将加强国际宣传力度,通过举办大足石刻世界巡回展等方式,让大足石刻“走出去”,提升文化会客厅知名度。同时,大足还将联动重庆武隆、南川和四川成都、乐山、眉山、资阳等地,加快

推动巴蜀文化旅游走廊建设,让文化会客厅有特色。

坚持守正创新 建设特色产业高地

随着成渝地区双城经济圈建设的深入实施,处于成渝相向发展战略腹心和重庆主城都市区桥头堡的大足,正迎来大有可为的新阶段。未来,大足将秉持“实业为本、制造强区”理念,围绕特色化、集群化、智能化、高端化、绿色化,持续发展五金、汽摩、智能、锂电、文创等特色产业,全力推动传统产业转型升级,积极培育新兴产业落地生根。建成全市重要的智能产业基地、中国西部石刻文创产业基地、世界锂电新材料生产基地,建强中国西部五金之都,打造特色产业高地。

与此同时,大足将深化与毗邻地区之间的合作,下好区域联动“一盘棋”。牵头成立的成渝轴线智能制造联盟,已吸纳近100家企业加入;联合四川资阳、简阳等地共建大足黑山羊产业基地、柠檬产业示范带等,为成渝现代高效特色农业带发展注入新的活力。

秉承以人为本 争当城乡融合典范

走进大足城区,香国公园、西禅体育公园等城市公园景色宜人,“十里景观十里城”的花园城市雏形初现;漫步城区北郊的“棠香人家”,百亩海棠漫山遍野,农家小院整洁干净,乡村公路与健身步道蜿蜒其间,游客络绎不绝。近年来,大足始终秉持以人为本理念,扎实推进城乡融合发展,提升城市品质。

未来5年,大足将以成渝中线高铁大足石刻站为基点,高起点规划大足石刻文化公园新城,塑造站城一体、产城景文融合发展的“未来城市封面”。打造山水人文之城、智慧创新之城、开放枢纽之城、美丽宜居之城,加速产业集聚,人口集聚,建设生产、生活、生态“三生”最优空间和宜居、宜业、宜游、宜乐“四宜”高品质城市,力争未来5年城市建成区面积达到70平方公里以上,建成高品质生活示范区。

数据来源:中共重庆大足区委宣传部

凝聚复兴伟力 奋进伟大征程

重庆市大足区大足石刻博物馆

重庆市大足区新城风貌

重庆市大足区香国公园

广告